

Сибирские дни Гашека

Прошло более шестидесяти лет со дня смерти Ярослава Гашека, а круг почитателей автора пождений Швейка продолжает расти. В разных странах публикуются исследования о его жизни и творчестве.

Сейчас, когда заканчивается год, объявленный ЮНЕСКО годом Гашека, хочется еще раз вспомнить о том, какую огромную роль сыграло для него пребывание в революционной России и, в частности, в Сибири.

Именно у нас, в России, произошло почти сказочное перевоплощение человека. Бывший человек богемы, анархист, Гашек в России прошел сложный путь от legionера до крупного работника политотдела 5-й Красной Армии. Он встал на путь революционера, стал коммунистом, беззаветно боролся против империализма и, будучи блестящим агитатором, огромного таланта журналистом, одновременно выполнял обязанности редактора трех армейских газет, выходивших на иностранных языках. Большую роль в идейном повороте в сознании Гашека сыграла его встреча с Я. М. Свердловым: в апреле 1918 года он без колебаний вступает в Красную Армию и в партию, страстно агитирует за переход чешского легиона и бывших во-

енноопленных других стран на сторону красных частей.

Следуя в составе 5-й армии на Восток, Я. Гашек в течение восьми месяцев находился в Уфе, являясь начальником типографии армии. Здесь он встретился с Шурой Львовой, типографской работницей, и в марте 1919 года они поженились. Старый большевик Бирюков рассказывает: «Мы, его друзья, устроили настоящую сибирскую свадьбу с пельменями и всем прочим и весело отпраздновали это событие».

В нашем городе Гашек находился с 15 декабря 1919 года по 16 января 1920 года. Здесь его сразил возвратный тиф. Врач приемного покоя И. И. Абд-рин поместил его в скромную железнодорожную больничку на берегу Оби. Она состояла из двух домов, в 7—8 палат каждый. Оба эти строения сохранились до настоящих дней по адресу Владимирский спуск №№ 82 и 83. В тридцатых годах оба дома были отданы под жилье. В больнице за Я. Гашеком заботливо ухаживала Александра Львова. Впоследствии писатель часто говорил друзьям, что она спасла ему жизнь.

После изгнания колчаковцев из Сибири Яро-

слав Гашек из Иркутска, где он тогда находился, по решению Коминтерна должен был отправиться в Чехословакию. Путь предстоял долгий, через многие страны. Незадолго до этого в Красноярске он оформил свой брак с А. Львовой.

В декабре 1920 года супруги Гашеки прибыли в Прагу. Привыкание Гашека к новым условиям на родине после почти пятилетнего пребывания в революционной России было мучительно трудным и трагическим. Гонимый и преследуемый властями, как бывший «красный комиссар», борясь с шуждой, он перебивался юморесками и фельетонами, которые он писал в газеты и журналы.

Друзья помогли ему и Александре Гавриловне перебраться в местечко Липнице. Здесь, в кругу простых людей, которые его любили, он по-настоящему отдался литературному труду, вернулся к своему излюбленному персонажу — Швейку. Здесь же настала его смертельная болезнь, и 3 января 1923 года Ярослава Гашека не стало. Уже неизлечимо больной, Гашек успел ознакомиться с первыми откликами на главное дело своей жизни: передовая чешская печать заговорила о великом значении его гениального, хотя и незаконченного произведения «Похождения бравого солдата Швейка». А спустя несколько лет это произведение по праву вошло в сокровищницу мировой литературы.

К. ПОЛЕЩУК